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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. réndul cu litere garmond

«1

Sinőöele.
Siblin, 2 Maiu n.

Poimâne, Duminecă, se întrunesc 
în sesiune ordinară cele trei sinóde e- 
parchiale ale bisericei nóstre, — aşa 
cum dispun literile statutului organic, 
legea nóstrá fundamentale', frumósa şi 
mărâţa operă a marelui nostru Andreiu 
şi a celor-ce cu a lor minte luminată 
ajutoriu i-au dat la întocmirea şi aşe
zarea acestor base puternice şi neperi- 
tóre pe séma bisericei nóstre şi prin ea 
pe séma neamului nostru.

In Sibiiu, Arad şi Caransebeş, 
— cele trei centre bisericesci ale Ro
mânilor de legea gr. or. — represen- 
tanţii credincioşilor bisericii nóstre se 
adună de nou pentru a primi amănun
ţită dare de sémá de la cei-ce din în
crederea obştei însărcinaţi sunt sé con
ducă afacerile administrative ale die- 
cesei lor, pentru-ca esaminând cu scru- 
pulositate darea de sémá ce li se face, 
sé póta aproba sau reproba aceea-ce 
s’a făcut în decursul unui an, luând 
măsuri pentru viitoriu şi dâud invia- 
ţiuni, că ce are sé se facă, şi cum are 
sé se facă de aci înainte, pentru-ca 
bine sé fie şi în interesul bisericei şi 
a neamului sé fie aceea ce se face.

Suntem convinşi, că deputaţii si
nodali din tóté eparchiile nóstre, vor 
căuta şi de astădată sé afle 1n bună 
înţelegere mijlócele cele mai eficace, şi 
íntré împrejurările date şi aplicabile, 
prin cari sé se pótá face îmbunătăţiri 
pe tóté terenele vieţii nóstre culturale- 
naţionale, delăturând după putinţă ne
ajunsurile pe cari avem sé le întimpi- 
năm încă în biserica nóstrá.

Pentru-că mai avem şi neajunşjiri, 
multe şi mari, cari ínsé cu ajutoriul 
lui Dumnezeu pe rînd delăturate vor 
fi tóté.

Deocamdată mulţămită sé dăm 
Celui de sus, că cel mai mare dintré 
neajunsurile din trecut ’l-am învins şi 
delăturat pentru totdeuna, — neîncre
derea cu care ne purtam unii faţă de 
alţii. Astăzi nu mai domnesce în sinó- 
dele nóstre nici o desbinare, nici o 
înstrăinare, nici o divisare, care sé 
facă ilusorie ori-ce înaintare spre bine, 
ci pretutindenea suntem bine consoli
daţi, o armonie frăţâscă stăpânesce pe 
toţi deputaţii sinodali, conştiu fiind unul 
câte unul de frumósa misiune ce o are 
fie-care din ei şi toţi împreună, de a 
contribui din tóté puterile la aceea, ca 
aşezămintele nóstre bisericesci, sfinte şi 
nepreţuite, întărite sé fie, ear’ nu sgu- 
duite în temeliile lor. Şi dacă ici-colea 
se mai ivesce câte o notă discordantă, 
ea remâne isolată şi nu mai face nici 
o îngrijire celor-ce la olaltă sunt cu 
inimile şi cu minţile lor, puse în ser
viciul scumpei nóstre biserici.

Suntem deci porniţi pe cale bună; 
şi mai avénd şi fericirea de a vedé aşe
zată conducerea în mâni tari şi des
toinice, ear’ în jurul conducerii având 
grupat tot ce are biserica nóstrá mai 
bun şi mai luminat, — din cler şi din
tré mireni, — nu putem sé privim de 
cât numai cu încredere îu viitoriul care 
ne aştâptă, şi care sperăm sé fie mai 
senin decum ne este de multe-ori — 
presentul.

Astăzi, când terenul de muncă 
şi activitate pe séma bărbaţilor noştri

de valóre e redus aprópe numai la te
renul bisericesc-şcolar, la terenul cul- 
tural-naţional, — asigurat pe séma lor 
în urma înţelepciunii şi precauţiunii 
marilor noştri înaintaşi, — ne face o 
deosebită plăcere a puté constata, că 
pe acest teren, deschis încă pentru ei, 
îi vedem înşiruiţi pe toţi, şi temeinică 
ne este credinţa şi speranţa, că şi de 
astă dată resultatul schimbului de idei 
ce’l vor face în sinóde nu va fi altul, 
de cât întărirea zidului de apărare tras 
în jurul bisericei nóstre, prin autono
mia câştigată după atâtea lupte grele 
şi îndelungate.

Privim deci cu încredere şi de 
astă-dată la activitatea ce o vor des- 
volta cele trei sinóde eparchiale ale 
bisericei nóstre, şi dorind, ca resulta
tul consultărilor lor sé se resimtă cât 
de bine şi cât de curând, salutăm din 
inimă pe deputaţii cari se vor întruni 
în ele preste doué zile, pentru-ca 
muncă priinciósá sé sevîrşâscă pe séma 
bisericii nóstre, mult cercată şi mult 
invidiată.

D e l e g a ţ iu n i l c .  Marţi, îu 6 Maiuţ 
se deschide sesiunea delegaţiunilor în Buda
pesta. După cum se scrie de la Viena, în 7 
Main membrii delegaţiunilor vor fi primiţi în 
audienţă din partea monarchului, ear’ în ace
eaşi zi după amézi ministrul comun de es
tem e, contele Goluchowslci, îşi va face espo- 
seul şi- şi va presents budgetul.

Discuţiile în delegaţiuni promit a fi fórte 
interesante, dat fiind-că se vor învîrti mai 
mult în jurul politicei esterne cu privire la 
Balcani. Ministrul comun de răsboiu va cere 
votarea sumei de 38 milióne coróne pentru 
tunuri noue.

Conferentele ínvétatoresci.> >
Sibiiu, 2 Maiu n.

Eri s’au început couferenţele învăţăto- 
resci d;n archidiecesa nóstrá, spre a discuta 
temele date de autoritatea biseric6scâ-şcolară 
şi alte momente de interes pentru învăţători 
şi causa şcolară. Conferinţa cercului Sibiiu, 
la care aparţin învăţătorii din protopopiatul 
Sibiiului şi din cel al Avrigului, s’a început 
la 9 ore diminăţa, cu serviciu divin oficiat în 
b'serisa paroehiaiă din Sibiiu-cetate. După 
serviciul divin învăţătorii s’au întrunit în sala 
mare a seminariului „Andreian“, unde eomi- 
sariul consistorial, ref. şcolar Dr. Daniil Bar- 
dan a făcut deschiderea prin un remarcabil 
discurs.

După enunţarea deschiderii s’a cetit 
apelul nominal al membrilor conferenţei, în 
firul căruia s’a constatat că, cu o disparentă 
escepţiune, toţi membrii s u d î  preseDţi. Pe 
lângă aceştia s’au însciinţat că vor să iee 
parte la conferenţa de aici încă opt membri 
aparţinători altor cercuri (învăţători şi învă- 
ţăt<5re din protopopiatele: Agnita, Braşov, 
Cetatea de pétra şi Zarand), cari împedecaţi 
a se presenta la conterenţele din cercurile 
căror aparţin, satisfac datorinţei lor partici
pând la conferenţa cercului Sibiiu — sigur 
cea mai de frunte dintre tóté, judecând după 
discursul de deschidere şi după magistrala 
prelegere ţinută de comisariul Dr. Barcian 
ca resumare a discuţiunii asupra „projectului 
de plan de ore pentru şcâlele cu mai mulţi 
învăţători*, elaborat de corpul didactic de la 
şcdla nóstrá din Poplaca şi presentat prin în- 
văţâtoriul Viţelariu, şi ca observări ale sale 
asupra elaboratului. Partea cea mai mare a 
şedinţei de eri înainte de amiazi a fost eshau-

riată prin acésta prelegere, ascultată cu vie 
atenţiune şi deosebit interes atât diu partea 
membrilor, cât şi din a dspeţilor conferenţei, 
întră cari: Inaltpreasfinţia Sa metropolitul, 
Preacuvioşia Sa archimandritul Dr. Puşcariu, 
asesorul Z. Boiu, preotul militar 1. Broju, 
subinspectorul reg. de şc0le Mircsa etc.

Amintim aci, că în fruntea învăţători
lor din tractul seu a luat parte Ia şedinţa 
şi protopopul Avrigului loan Cândea.

Pe când învăţătoriul Stoica ’şi făcea 
observaţiunile asupra elaboratului asupra pla
nului de óre, a sosit metropolitul însoţit de 
vicáriul Dr. Puşcariu şi de asesorul Boiu, 
întîmpiiiat fiind cu însufleţite aclamaţiuni. 
După încetarea acestora, Inaltpreasfinţia Sa 
a salutat conferenţa prin un cald discurs, 
isvorit din inimă şi inspirat de dragostea ce 
o are pentru statul învăţătoresc şi căuşele 
şcolare. începând cu creştinescul salut „Chris
tos a înviat!“ arată: cum — de-şi ocupat 
in şedinţa consistorială şi cu agendele din 
préjma sinodului arcbidiecesan, totuşi şi-a 
luat niţel timp pentru a saluta pe învăţătorii 
adunaţi în conferenţă. Presentâ.id exemplu 
albina, care din flóré ’n flóré sbórá şi adună 
mierea pentru a o duce în coşniţă, îi îndâmnă 
să adune şi ei cunoştinţe folositóre cât de 
multe şi de ori-unde le-ar afla, pentru-că în
văţătura lor nu e numai a lor, ci au s’o îm- 
părtăşâscă mlădiţelor neamului nostru date 
lor spre creştere şi educare. Şi cum va în
văţa’ cineva pe altul, când nici el însuşi nu 
ştie?! Dar’ învăţătura, fie ea cât de bogată, 
cunoscinţele fie cât de multe, dacă nu e în
temeiată pe morală, pe credinţă, nimic pre- 
ţuesce. De aceea învăţătorii noştri să infil 
treze în sufletul elevilor lor mai pe sus de 
tóté simţul de moralitate, de credinţă şi te
mere de Dumnezeu! Astfel lucrând, şi vă
zând poporal folósele ce munca învăţătorilor 
le aduce lui şi copilaşilor lui, — nu va lipsi 
nici răsplata, pentru-că poporul nostru ştie 
şi recunósce — unde vede resultate, — că 
„vrednic este muncitoriul de plata sa*.

In firul acestor idei a întreţesut Inalt- 
preasfinţia Sa o mulţime de sfaturi şi în
demnuri, pentru cari a şi fost răsplătit cu în
sufleţite aclamaţiuni, după cari comisariul con- 
ferenţei, în cuvinte omagiale a mulţămit pen
tru înalta distincţiune făcută conferenţei prin 
acéstá visitâ, asigurând pe Inaltpreasfinţia Sa, 
în numele tuturor, de dragostea şi reverinţa 
ce statul nostru învăţătoresc i-o pástrézá, şi 
de zelul cu care toţi lucră şi luera-vor pe 
cariera lor ínvéfátoróscá, pentru-ca astfel să 
se facă vrednici de interesul şi dragostea pă- 
rintésca, cu care Inaltpreasfinţia Sa urmă- 
resce lucrările conferenţelor învăţă törései.

Continuându-se apoi programul, învăţă
toriul Stoica urmézá cu desvoliarea observă
rilor sale asupra elaboratului. Ileflectéza pe 
scurt referentul corpului didactic de la şc01a 
din Poplaca, după care urméza interesanta şi 
mult instructiva resumare făcută de dl Bar- 
cianu.

Acceptat plauul de ore (project) pentru 
prima clasă, îndreptat conform indigiţărilor 
date de comisariu, a urmat discuţia asupra 
proiectului de plan de ore pentru clasa a 
doua. Acésta s’a terminat la ora 1 după a- 
miézi, ear’ în şedinţa a doua, care a durat 
de la 3 pănă la 6 ore sóra, conferenţa a 
terminat cu discutarea projectului pentru 
clasa a treia (despărţământul 3 şi 4). Şi în 
acÓ3ía şedinţă forţa discuţiunii a fost o ma
gistrală prelegere a eomisariului Dr. Barcian 
despre: cum are să propună învăţătoriul 
geografia şi istoria.

J f

Combaterea proselitismului.
Disertaţiune, cetită în conferenţa preoţtscă din 
tractul So lnoculu i la 30 Novembre 1901, de 

preotul Nicolae G erm an.
(Urmare.)

V. Mulţămirea preotului cu situaţia între îm
prejurările date.

Preotul care nu se mulţămesce cu ve
nitul ce '1 are în paroebia sa, conform refe
rinţelor locale, se încârcâ în tot modul şi pe 
tóté căile s-şi mări stolele, ear’ poporenii sei, 
fiind-că nu le concede starea materială ori 
póte-cá nu voesc a se lăsa de usul bătrân ; 
se împotrivesc şi nu satisfac preotului.

Atunci cérta e gata şi apoi ce este 
cérta întră preot şi popor de cât unul din 
simptómele proselitismului, care de-şi uu la 
moment, totuşi cât de târziu se arată.

Preotul nemulţămit pururea se luptă cu 
ideia că cum ar puté pune sarcini pe popor, 
şi în ce chip ar puté deveni bogat în tim
pul cel mai scurt, născendu-se în el astfel 
pofta de avere, şi apoi condus de acésta se 
folosesce de mijlócele cari numai avere pot 
se-i aducă, uitându-şi cu totul de armonia ce 
trebue sé domnéscá întră fii şi părinte. Na
tural, că nisuind fără saţiu după avere, adese
ori se folosesce de mijlóce neertate, vătămă- 
tóre şi de suflet, după cum zice Mântuito- 
riul: „Ce-i va folosi omului de va dobândi 
lumea t0tă şi ’şi va perde sufletul său (Marc 
VIII 36)“, pe lângă părtferea sufletului, — 
ru  va trage folos nici aici pe pământ, după 
cum ne spune Sirach când zice: „Avuţia 
nedreptăţilor ca rîul va seca şi va resunâ 
ca trăsnetul mare în plóie“.

Pe lângă acestea, avuţia influinţâză mai 
mult în direcţie rea asupra omului. Omul 
avut face prea puţin, ba de multe-ori chiar 
nimic pentru a se cultiva şi nobilita.

Cultura solidă, cunoscinţele adânci şi 
specialităţile cer muncă mare şi grea, cer 
stăruinţă încordată şi neîntreruptă, la ce 
avutul nu are timp, cer răbdare fără mar
gini, şi tóté acestea nu sunt de cât suferinţă 
şi dureri pe cari cel avut nu este deprins a le 
îndura.

Iată de ce ne vine totdóuna a crede, 
că ignoranţa, timpirea şi nepăsarea se légá 
mai mult de avuţie decât de lipsă şi muncă. 
Astăzi este un adevăr netăgăduit, că avuţii 
nu-’s cei mai cultivaţi, ci classa celor lumi
naţi o íorméza fiii suferinţei şi ai durerii, 
fiind-că copiii celorlalţi sunt ori timpiţi şi 
stupizi prin naseere cea mai mare parte: ori 
de-şi înţelepţi, dar’ cu uşurătate de a risipi 
totul şi de a se deda destrâului şi apoi 
ruinării.

Cel-ce se scaldă în plăcerile avuţiei, are 
o minte trândavă, inteligenţă prea puţin des- 
voltată, raţiune slabă, e uşor atacabil, e de 
uu caracter schimbător, fără de voinţă, şi în 
chemarea sa fără curagiu în faţa năcazurilor 
ce le-ar întimpina.

Pe când sărăcia şi suferinţa sunt în 
demnurile cele mai puternice pentru a lucra 
mult şi bine în interesul omenimei. Aceste 
două grele încercări sunt câmpurile de eser- 
ciţiu pentru luptătorii stângaci şi neînde
mânatici.

Ideile cele mai înalte, simţămintele cele 
mai nobile n’au fost câştigate de om de cât 
sub presiunea acestora.

Iisus fiul lui Dumnezeu a trecut prin 
sărăcie, sfinţii Apostoli, filosofii, moraliştii, 
ómenii de stat ai tuturor naţiunilor, au tre
buit sé trécá prin lipsă şi sărăcie — singurile 
medicamente cari eurăţesc şi índestulézá 
omenimea. In şcdla bpsei şi a durerii s’au 
format toţi ómenii mari ai lumii.
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Prin şc61a lipsei şi a durerei trebue 
toţi să trécá, conducătorii poporului pentru 
a şţi să conducă şi pentru a face binele şi 
fericirea supuşilor lor, dar’ mai vârtos preotul, 
Care e mângăitoriul năcazurilor şi alinătoriul 
durerilor întră fii sei sufletesci concrezuţi lui.

Preotul ocupat numai şi numai cu câş
tigul material nu are timp pentru cultivarea 
turmei sale, şi astfel nu va ajunge scopul 
creat de provedinţa divină, adecă fericirea 
poporenilor sei şi prin fericirea lor fericirea 
sa proprie.

Pe când un preot mulţămit cu sórtea 
întră împrejurările date se va încerca în tot 
momentul, ca mai întâiu prin cultura religiósa 
să-şi conducă credincioşii la cele bune şi fo- 
lositóre urmând totdéuna dreptatea, legea creş- 
tinéscá şi cinstea, — căci cele de lipsă de sine 
vor urma după cuvântul evangelic „Căutaţi 
mai întâiu împărăţia lui Dumnezeu şi drep
tatea lui şi acestea tóté sa vor adauge vouă 
(Math. VI. 33.). Ear’ a doua cale pe care 
preotul póte ajunge la fericire este, dacă 
preotul va căuta să afle care este causa să
răciei poporenilor sei ? ca d. e. beţia sau le
nea, luxul ori desele procese, etc. şi pe 
acestea le va stîrpi, căci atunci, vindecat răul, 
de sine va urma binele şi fericirea popore
nilor, şi prin dînşii a sa proprie.

Văzând credincioşii binele pe care preo
tul lor l’a făcut prin aceea că i-a scos din 
răul ce 'i bântuia, cu îndoită iubire se vor 
alipi de părintele lor având înoredere în 
dînsul. Deci la ivirea proselitismului, unui 
astfel de preot uşor îi va fi, căci ie va de
scrie poporenilor sei urmările triste ale pro
selitismului, şi fiind-că se bucură de încrederea 
lor câştigată prin mulţămirea şi cumpătarea 
sa, îi va câştiga pentru sine oprindu-’i să nu 
apuce pe calea rătăcirei. (Va urma).

V isitarea  gim nasiului din Brad.
— 15 Aprile v.

Ven. Consistoriu archidiecesan deja prin 
Februariu a. c. a notificat direcţiunei gimna- 
siale, că a esmis pe Ilustritatea Sa dl Dr. 
Ilarion Puşcariu, archimandrit şi vicariu ar- 
chiepÍ8Copesc, să visiteze gimnasiul public ro
mân gr. or. din Brad.

Venerata autoritate bisericâscă-şcolară 
şi-a îndeplinit prin acésta o datorinţă sfântă 
faţă de un institut cultural naţional-confesio- 
nal, care înfiinţat din munificenţa Românilor 
zarandeni în anii de redeşteptare naţională 
de la 1861—1869, prin stăruinţa de fer a 
providenţialului Şaguna a fost pus sub su
prema inspecţiune a bisericei, şi astfeliu tot 
prin înţelepciunea marelui archereu şi băr
baţilor cu el conlucrători s’a asigurat pentru 
totdeuna, până când popor român, biserică 
ortodocsă va esista în Ungaria.

Acésta ştire Ímbucurfitóre a electrisat 
conducătorii, profesorii şi elevii gimnasiali. 
Pregătiţi aşteptau cu dor şi drag momentul 
mult dorit, când prima-dată li-se dă ocasiune 
să dovedâscă, că şi gimnasiul din Brad îm- 
plinesce o frumösä misiune culturală-naţională, 
şi prin acésta să causeze bucurie distinsului 
şi binemeritatului representant al supremei 
autorităţi.

Visitarea promiţătdre a fi de bun au
gur pentru prosperarea continuă şi viitoriul 
acestui institut, s’a petrecut întră 2/15 şi 5/18 
April.

Ilustrul esmis consistorial a fost întim- 
pinat la 2/15 April în drumul de la Deva 
spre Brad îndată la păşirea sa pe teritoriul 
tractului Zarand, de cătră protopresbiterul Va
sile Damian, preşedinte al representanţei gim- 
nasiale, şi profesorul-preot Stefan Albu.

Sosit la Brad pe înserate şi pe plóie 
désá de primăvară, după ce s’a recreat preste 
nópte, la 3/16 des de diminéfá s’a presentat 
în institutul gimnasial, a salutat corpul pro
fesoral adunat în sala de conferinţă şi i-a 
descoperit misiunea sa şi interesul superiori
tăţii bisericesci-şcolare pentru prosperarea 
acestui gimnasiu; ear’ la 8 ore, când s’au 
început prelegerile, a ospitat, conform planu
lui făcut, din clasă în clasă la 2, 3 şi 4 
obiecte. A ascultat cu interes, în decursul 
Intregei zile, răspunsurile elevilor şi predă
rile profesorilor, punând însuşi întrebări şi 
conversând cu ei despre chestiuni şcolare, 
îndemnând la diliginţă şi iubire faţă de bi
serică şi şc01ă, cultură şi progres.

Intră orele 12 şi 1 d. a. corpul didac
tic şi a făcut reverinţele la ilustrul repre
sentant al bisericei, ear’ după amézi între 
5 şi 7 ore, II. Sa, însoţit de ppresb. V. 
Damian, a visitat pe fie-care profesor la lo
cuinţa sa, precum şi pe alţi onoraţiori români, 
interesându-se pretutindeni de viâţa socială, 
ocupaţiunile domestice ale profesorilor şi con- 
diţiunile lor de traiu.

In ziua urmatóre, la 4/17 April, fiind 
zi de Joi, când în Brad din causa târgului 
nu se ţin prelegeri, a visitat cu deamăruntul 
edificiul gimnasial, pavilonul de gimnastică, 
şalele şi recuisitele de învăţământ, museul 
şi colecţiumle sale, biblioteca, archiva şi ocu
paţiunile scripturistice ale elevilor, apoi bi
serica, odórelc şi cimiteriul, precum şi şc61a 
confesională. Tot Joi întră orele 12 şi 1 d. 
a. a fost intimpinat de o deputaţiune a pre- 
oţimei traetuale sub conducerea ppresbiteru- 
lui Vasile Damian. După amézi întră orele 
3—5 '/a s a continuat conf. profesorală, în 
care şi-a espus cu deamăruntul observările 
sale privitóre la institut, aparţinătârele lui 
şi mersul instrucţiunei.

M’aşi estinde prea pe larg, dacă aşi 
încerca să reproduc observările făcute în tóté 
direcţiunile şi cuprinse într’un proces verbal 
destul de voluminos. Drept aceea mă restrîng 
a descoperi numai, eă institutul gimnasial, 
atât prin posiţia sa cât şi prin starea în 
care se presintă, a impresionat plăcut pe II. 
Sa, ear’ nisuinţa continuă a organelor condu- 
cétóre, de a realisa la acest gimnasiu tóté 
îmbunătăţirile necesare, l’a satisfăcut.

In ce privesce spiritul educaţiunei II. 
Sa, care deja de peste 30 ani muncesce din 
t0ţă dragă inima sa la întărirea neamului 
nostru în moralitate şi religiositate, lumiuarea 
şi prosperarea lui în tóté direcţiunile şi. astfel 
are esperinţe bogate, a recomandat educato
rilor să fie totdéuna cu bunăvoinţă şi iubire 
faţă de elevi, să aprecieze pe fie-care după 
individualitatea sa, să le vie într’ajutor în- 
pintenându-i în mersul lor spre perfecţionare, 
să se feróscá a ’şi esprima prea des indig- 
naţiunea faţă de ei, să observe totdeuna gra- 
duaţiunea necesară în privinţa materialului 
de învăţământ, să introducă conferenţele pro
fesorale, să fie cu indulginţă la clasificarea 
elevilor, să urmáréscá tóté momentele cari 
sporesc numărul elevilor şi promovâză cultura 
lor intelectuală şi morală-religi0să etc. tot 
atâtea principii pedagogice momentóse şi în
demnuri nobile, cari au prefăcut conferinţa 
întru adevărată întrunire educativă.

„In ce privesce instrucţiunea, — lucrul 
de căpetenie, II. Sa a zis —, cu plăcere con
stat, că acest institut e pe calea celui mai bun 
progres. Profesorii sunt la înălţimea chemărei 
lor, căci se nisuesc, ca elevii nu numai s8 ştie, 
ci si şi înţeUgă ceea-ce învaţă: astfel înviţă- 
tura va rimáné pentru elevi o comórá, un ca
pital viu. Procederea acésta e corectă, de-óre- 
ce ţcâla 'şi împlinesce misiunea sa educativă 
culturală numai dacă elevii de la început, de 
mici se dedau la ordine, la împlinirea dato- 
rinţelor lor cu conştienţiositate, la răspunsuri 
clare şi precise, avénd ei si înveţe nu pentru 
şcâlă, ci pentru viiţă.“

După conferenţă, tot Joi, a visitat bi
serica cea frumósá din Cebea şi cimiteriul 
ei, unde odihnesc mai mulţi binefăcători ai 
neamului şi bisericei nóstre, însoţit de ppresb.
V. Damian; ear’ séra a participat la cina 
comună aranjată la dir. gimn. G. Părău. Aci
II. Sa a închinat întru prosperarea gimnasi
ului din Brad şi sănătatea conducătorilor lu i; 
ear' directorul gimnasial întru sănătatea II. 
Sale Dlui esmis consistorial, dorindu-i, ca în 
deplină sănătate numeroşi ani să visiteze şi 
supravegheze acest institut cultural.

In ziua urmátóre, Vineri la 5/18 April, 
diminâţa a ospitat în ci. III. şi IV. elemen
tară; ear' pe la 10 ore intrunindu-se de nou 
toţi membrii corpului didactic în conferenţă,
II. Sa îndemnând pe fie-care să înainteze pe 
calea progresului, îndeplinindu-şi chemarea 
spre binele bisericei şi neamului, promiţând, 
că va presenta autorităţii supreme bisericesci 
şcolare icóna fidelă a institutului şi stărei 
profesorilor, precum şi că din partea sa va 
face tot ce-i va fi posibil la înaintarea nim
bului acestui gimnasiu, a încheiat conferenţă 
introducând în Cartea de aur a gimnasiului 
urmátórele: „Ca esmis consistorial am visitat 
gimnasiul gr. or. român din Brad în zilele 
2/15—5/18 April în tóté direcţiunile şi am 
aflat, că înveţămentul se îndeplinesce din par

tea profesorilor cu zel şi devotament şi că in 
tóté privinţele numitul institut cultural naţio
nal se află pe calea progresului.

Brad 5118 April 1902, Dr. Ilarion 
Puşcariu, archimandrit Vicariu arehiepis- 
copescu.

După acésta, s’a depărtat din mijlocul 
profesorilor întră adamaţiuni însufleţite, ear’ 
după amézi a plecat din Brad.

Ni-a lăsat însă în urma sa suveniri 
plăcute, speranţa firmă de a ne vedé mai 
adese-ori, şi convingerea, că visitarea institu
tului nostru prin bărbaţi probaţi şi luminaţi 
totdéuna va fi folosi tóre causei nóstre cultu
rale.

Br a d ,  15 April 1902.
Dr. P. O.

Earăşi conferenţă preoţescă
din protopresbiteratul Deeşului.

Gherla, 2/15 April 1901.
Onorată Redacţiune ! Reîntorcându-mă 

acasă din visitaţiunea canonică, ce în săptă
mânile din urmă am îndeplinit la ordinul 
Preaveneratului Consistoriu Archidiecesan în 
calitate de comisariu consistorial pentru visi
tarea afacerilor bisericesci, şcolare şi epitro- 
pesci în protopresbiteratele Cluj, Turda şi 
Unguraşiu, am aflat, că păr. T. Cotuţiu mă 
atacă în „ Tribuna“ Nr. 37 a. c. pentru co
respondenţa publicată în „Tel. R o m . a Nr. 1, 
2 şi 3 a. c. despre conferenţă preoţăscă ţi
nută anul trecut în Deeş.

Fiind-că păr. Cotuţiu nâgă cele petre
cute în conferenţă, drept răspuns Vă rog a 
publica în colonele „ T e l .  B o m . u estrasul din 
protocolul conferenţei, care e următoriul:

Estras, din protocolul luat în confe- 
renţa III. a preoţimei gr.-ort. rom. din pro
topresbiteratul Deeşului, ţinută în Deeş la 
18/31 Decembre 1901.

9. Protopresbiterul-preşedinte presen- 
téza şi cetesce serisórea Excelenţiei Sale înalt 
Preasfinţitului Domn Archiepiscop şi Metro
polit loan Metianu din 11 August 1901 Nr. 
7097 Epitr., prin care se aduce la cunoscinţa 
preoţimei traetuale, că Consistoriul Archidi
ecesan a aprobat un conclus al sinodului pro- 
topresbiteral din tractul Solnocului, carele cu 
învoirea preoţâscă tractuală de acolo a decis, 
ca salariul protopresbiterului repartiţiat pe 
comune sâ’l platésoa:

a) preoţii cu o contribűire anuală de 
câte 16 cor.;

b) cantorii cu o contribuiro anuală de 
câte 3 cor. şi

c) crâmicii cu câte 1 cor., — fiind-că 
încassarea competenţelor protopopesci de la 
comunele bisericesci fără avere trebue să se 
facă prin repartiţie de la popor, care se în- 
caasézá cu multe greutăţi şi neplăceri; deci o 
recomandă a o face obiect de discuţie în 
conferenţă şi în sinodul protopresbiteral or
dinar proxim următoriu.

Conferenţă după o desbatere animată, 
la propunerea preotului Teodor Cotuţiu, cu 
maioritate de voturi, decide:

a) Consistoriul să facă economisiri de sus 
şi să nu pună atâtea taxe pe poporul sărac, 
căci se ínstráinéza tot mai mult de la bise
rică, la ceea ce contribue íórte mult şi îm
prejurarea, că fiind încredinţată încassarea ace
lor taxe preotului, prin ce acesta devine şi 
executor asupra poporului, conflictele dintră 
preot şi popor nu se pot evita;

b) După ce de la introducerea consti
tuţionalismului în biserica năstră până acum 
biserica nu a ajutorat pe preoţimea interidră 
cu nimic, nici chiar din fondul sidoxial, după 
cum i-s’a pus în vedere, — acum este in
just, ca, după ce acésta îşi primesce salariul 
esclusiv de la popor şi de la stat (adecă din 
ajutor străin (congruâ), să contribue la Bala
nsarea preoţimei superióre, şi la acésta, şi 
încă de nobis sine nobis să fie constrinşi şi 
cantorii şi crâsnicii, cari aprópe preste tot 
servesc bisericei gratuit ori pentru remune- 
raţiuni neînsemnate ; şi afară de acésta nică- 
iri nu s’a pomenit încă în lume, la nici o 
branşă, nici chiar la stat, ca inferiorii să con
tribue la salarisarea superiorilor lor. Deci este 
injust a se şi aştepta, ca şi preoţii, şi can
torii şi şi crâsnicii să contribue, fie chiar şi 
cât de cu puţin, la salarisarea protopresbite- 
rilor ori a altor superiori ai lor.

Protopresbiterul Teodor Herman şi pre
otul Gavriil Hango protestâză peste tot în 
contra tonului şi în parte contra motivării

acestei decisiuni, precum şi în contra provo
cării la adresa Consistoriului, ca Preavenerat 
Acesta să facă economisări de sus (în jos nu?), 
ca lipsită de substrat; tot aşa şi în contra 
acusei, earăşi nebasate, aduse biserioei în ge
neral, că acésta de la introducerea constitu
ţionalismului în sinul seu până acum nu ar 
fi ajutorat pe preoţimea inferiórá cu nimic. 
(Ajutoriul de până acum de la stat, óre nu 
biserica l’a mijlocit pe séma preoţimei ? Dar' 
congrua de acum, iarăşi de la stat, cine i-a 
câştigat’o ? Dar’ stipendiile din diferitele fun- 
daţiuni date cu preferinţă fiilor de preoţi, 
ajutorarea preoteselor văduve şi a orfanilor 
rernaşi după preoţi etc., nu numără nimic? 
Prea multă ingratitudine!).

Teodor Herman m. p. protopresbiter, 
preşedinte. Gavriil Hango m. p. presbiter, 
notariu. Verificat: Deeş, 18/31 Decembre 
1901. Gregoriu Lador m. p. paroch. Victor 
Cupşa m. p. paroch.

încolo aşi puté fi mulţămit cu refusul 
de a i-se fi publicat răspunsul în „Tel. Rom.“, 
ai cărui conducători prea bine cunosc stările 
din acest protopresbiterat în sensul cum le-am 
descris eu în colónele acestui ziariu nu nu
mai atunci, ci şi de altă-dată. Dar’ tot nu 
pot întrelăsa, ca să nu-i fac urmátórele de- 
claraţiuni:

1. Susţin întru tóté cele ce le-am scris 
în corespondenţa mea despre conferenţă pre- 
oţâsoă din anul trecut — până când preoţii 
la cari se referă cele scrise nu vor pune în 
lucrare barem în parte conclusele conferen- 
ţelor de până acum şi ale sinódelor protopres- 
biterale (ordinele oonsistoriale şi regulamen- 
tare-statutare se înţeleg de sine);

2. Resping imputarea, că umblu după 
mărire deşartă; şi acésta nici chiar confra
tele Cotuţiu nu cred să o créda serios, căci 
arătarea scăderilor altora este cel mai ne
potrivit mijloc pentru câştigare de popula
ritate.

Acăstă imputare mai potrivit i-se póte 
face confratelui Cotuţiu, care se face advo
catul acelei părţi a preoţimei, carea nu des- 
vólté nici o activitate (afară de oficiile rituale) 
pentru interesele culturale şi morale ale po
porului, ci se închină numai viţelului de aur. 
(Onóre puţinelor escepţiuni!).

3. Lecţiile de morală, ce fratele Cotu
ţiu mi-le aplică, nu i-ie primesc, ci să-şi 
scótá mai întâiu bârna din ochiul Domniei 
Sale şi apoi să caute după aşchia din o- 
chiul meu.

D-Sa nici acum după 16 ani nu se póte 
desbrăca de ura ce o are asupra protopres
biterului Herman, din causa, căoi nu D-Sa 
a fost întărit de protopop al Deeşului, ci 
acesta, şi aşa unde numai póte, mereu îi 
pune pedeci unde e vorba de a-i ameliora 
sórtea materială ori pentru a-i uşura agen
dele administrative, aşteptând ursorii preste 
ursorii până se „îndură“ a-i respunde la cu
tare ori cutare act.

Apoi acéstá ură, precum se vede din 
estrasul protocolar publicat mai sus, o arată 
şi faţă de P. V. Consistor.

4. Nu este adevărată nici afirmaţiunea 
aceea a D-Sale, că „preoţilor nu li-s’au fă
cut favoruri din partea bisericei şi nici nu 
s'a luat în desbatere în sinodul eparchial sta
rea lor precară*. Cetéscá ori şi cine proto- 
cólele acelor sinóde, şi se va convinge.

5. Admonierile mele nu pot fi strică- 
cióse causei, căci numai arătftndu-ne scăderile, 
putem afla şi mijlócele de vindecare; şi eu 
regret mai mult, că nu mi-se dă ocasiunea de 
a putó arăta şi avantagii din partea cea mai 
mare a preoţimei din acest tract.

6. Nu-mi derógá nici decât imputarea, 
că tractez preoţimea acestui tract ca pe pa- 
rochienii mei (pe deţinuţii din penitenţiarul 
reg. ung. regn. din Gherla), arătându-i de
fectele în mod cuviincios, căci eu nu sunt 
obicinuit a măguli şi linguşi slăbiciunile ni
mănui pentru a mă face popular.

7. Gă sunt ori nu sunt competent a da 
direcţiuni, mai bine o ştie preoţimea tractu
ală, care mi-a dat atâtea mulţămite protoco
lare în şedinţele conferenţelor preoţesci şi în 
şedinţele sinódelor protopopesci pentru lucră
rile ce i-le-am presentat. Acésta o ştie şi dl 
Cotuţiu.

Cu risicul de a fi judecat de puţin mo
dest îmi permit a aminti fratelui Cotuţiu şi 
aceea, că în decursul celor 9 luni din urmă 
nu mai puţin de cât 7 comisiuui onorifice 
mi-s’au dat din partea Preaven. Consistoriu
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spre efectuire. Cum mi-le-am împlinit acestea, | 
las să judece cei-ce m’au trimis, nu domnul | 
Cotuţiu.

8. Că nu am esperienţa de paroch, şi 
că nu cunosc greutăţile poporului, e un ne
adevăr, căci dl Cotuţiu ştie iórte bine că am 
fost paroch câţiva ani în acelaşi protopresbi- 
terat cu Dsa şi încă într’o parochie dintre 
cele mai misere şi mai espuse proselitismului 
eterodox; şi n’am sé me ruşinez de activita
tea ce am desvoltat acolo.

9. Nici aceea nu stă, că nu cunosc re
ferinţele preoţimei, după-ee însumi am fost 
paroch şi n’am îneunjurat nici o convenire 
oficfosă ori privată cu preoţimea, unde numai 
mi-s’a dat ocasiune de a puté conveni şi a 
ne descoperi unul altuia durerile.

10. Dar’ mai mare nedreptate îmi face 
confratele Cotuţiu prin afirmaţiunea, că nu 
cunosc nici neajunsurile tatălui de familie.

Sunt născut din părinţi economi întră 
condiţiuni materiale fórte nefavoritóre; am 
crescut la şcălă cu mâncare adusă în desagi; 
m’am căsătorit în condiţiuni materiale cum 
póte nici un ţăran de mijloe nu făcea (căci 
n’am fost materialist, ci mi-am căutat ómeni) 
— va să zică tot întră neajunsuri, dar’ pen
tru aceea luptându-mă din greu pentru esis- 
tinţa fisică familiară m’am luptat şi pentru 
poporul de tot miser materialicesce de sub 
păstorirea mea şi pentru biserică, şi n’am să 
me ruşinez de resultatul obţinut.

Regret însă din adâncul sufletului şi 
a inimei, că după căsătorie şi preoţie de 
abia doi ani şi jumătate rămânând văduv şi 
repausându-mi şi mica copilă, nu mai cunosc 
şi acum neajunsurile tatălui de familie. — 
Dar’ totuşi le cunosc şi acum, crescendu-mi 
(acum în şcdlele medii) doi fraţi la şcdlă şi 
ajutorându-mi şi părinţii bătrâni şi nepu
tincioşi, în lipsa altei averi esclusiv din sa
lariul preoţesc.

Şi fratele Cotuţiu le ştie pe tóté aces
tea, dar’ trebue să spună neadevăruri, nu
mai şi numai, ca óre-cum să se p6tă spăla 
de imputările meritate ce i-le-am făcut în 
interesul causei comune.

De încheere observ, că reflexiunile mele 
(prea aspru după părerea dlui Cotuţiu, — va 
să zică t0tuşi le reeunósce de motivate şi 
numai în contra tonului lor are escepţiuni) 
au făcut din conferenţă obiect de indignare 
numai pentru dl Cotuţiu şi pentru cei de 
vederile sinistre ale Domniei Sale, cari se 
supără dacă le spui adevărul.

A bună sâmă dl Cotuţiu şi aderenţii 
D. Sale, dacă conferenţă lua un conclus, ca ; 
preoţimea să nu lucre nimic şi să nu jert- 
fâscă nimic pentru interesele poporului şi 
ale bisericei, dar’ să’-i dai salariu de minis
tru (şi de unde nu’i), mai dându i şi câte o 
distincţiune cât sé póte de mare, — nu res
pingea acest conclus, ci întră aplause furlu- 
nóse îl primea, şi propunătoriului îi vota 
mulţămită protocolară de o colă de lungă, 
şi cu tóté „neajunsurile“ sale îi mai da şi 
un „magnum áldomás“ de îi mergea vestea 
póte până în ceea lume.

La celelalte intervertiri tenden(ióse şi 
neadevăruri nu aflu demn a reflecta.

Malţămind respectuos Onort. Redacţiuni 
pentru publicarea acestor reflexiuni, rămân 
devotat serv.

Gavriil Hango 
presbiter ortod. rom.

Revistă esternă
De la Buri. Conform unei telegrame 

sosite la Bruxella, comandele de sub condu
cerea generalilor buri Botha, De Wett şi De- 
larey au respins condiţiunile de pace îmbiate 
din partea Englezilor. Prin acésta s’au spul
berat tóté prospectele de pace.

*
Cassarea Finnlandei. Pe când jos 

în Africa rapacitatea engleză tinde să ştârgă 
de pe faţa pământului două ţeri libere, în 
care scop p0rtă crâncen răsboiu acum al 
treilea an deja, — sus la nord un alt colos 
strivesce, — nu prin răsboiu, ci prin ucazuri 
— libertatea şi autonomia unui alt popor 
mic, dar’ de mare cultură. Finnlanda, care 
până la actualul ţar („bun“ şi „milos“ !) îşi 
avea autonomie deplină, — nu mai este. Te
legrame din Rusia vestesc, că guvernul ru 
sesc a cassat tóté drepturile autonome ale 
Finnlandei, încorporând’o la imperiul rusesc 
ca simplă provincie.

N O U T Ă Ţ I
Fapte bune. Zilele acestea s’a pus la 

cale în Orăştie o acţiune vrednică să fie 
imitată şi în celelalte parochii ale nóstre. 
A nume, biserica gr. or. din Orăştie odinidră 
era una din ceie mai sărace, fiind condusă 
însă de ómeni zeloşi întru ridicarea ei la 
stare mai bună, şi-a acuirat an do an täte 
un loc nou, a adaptat şi mărit edificiul şcolar 
eoiăspuntjător receriDţelor, a făcut casă pa- 
rochială şi şi-aacuirat o moşie frumâsă. Tóté 
acestea, săvârşite deosebi la stăruinţa fostului 
president al comitetului parochial Dr. loan 
Mihu şi a fostului notariu al comitetului, 
odinforă învăţătoriu în Orăştie Dr. llie Cristea, 
acum secretariu consistorial. După tóté acestea 
frumÓ3e fapte ale comunităţii nóstre biseri
ceşti din Orăştie mai lipsea un lucru tot de 
atâta însămnătate pentru bunăstarea bisericei 
de acolo. Edificiul bisericei, bătut de vremuri 
e slab şi — în urma progresului de pe ce
lelalte terene — nu mai e corăspuncjătoriu 
întru tóté. Bani pentru zidire nouă nu erau. 
Zelul şi dragostea faţă de aşezămintele bise- 
ricesci-culturale a îndreptat însă pe credin
cioşii din Orăştie şi în acâstă privinţă spre 
calea cea bună şi dueétóre la scop. La stă
ruinţa dlui Dr. I. Mihu şi a comitetului pa
rochial s’a pus deja basă unui fond pentru 
zidirea bisericei, prin contribuiri benevole, 
cari deja la început au dat resultat vrednic 
de fotă lauda. Parte cu obligăment de a răs
punde suma deodată, parte cu angajament 
pe mai mulţi ani, au subscris contribuiri ur
mătorii : Dr. loan Mihu 1000 eoróne. loan 
1. Vulcu 1000 eoróne, A. P. Barcian, Vaier 
Orbonaş, Dr. A. Vlad, I. Moţa, câte 5Q0 
eoróne, Daniil David 400 eoróne, Simion Vlad, 
dna P. v. Kopetzky câte 300 eoróne, Vasilie 
Domşa, Constantin Baku  şi loan Lăzăroiu 
câte 200 eoróne, loan Branga, George Brassai, 
Vasilie Romosán, George Gelmărean, Iosif 
Tabacariu şi Dumitru Rob câte 100 eoróne. 
Afară de acestea, Iosif Orbonaş s’a obligat 
să contribue cu câte 30 eoróne pe an cât 
va trăi, ear’ Adam Cristea cu câte 10—20 
eoróne în tot anul.

începutul e făcut; dorim vrednicilor 
parochieni continuare dâmnă de acest fru
mos început.

*
Hímen. Dş0ra Maria Oniţiu, fiica ju 

delui de tribunal în pensiune Alexiu Oniţiu, 
acum locuitoriu în Sibiiu, s’a fidanţat cu dl 
Nicolae Radu, comp^abil comitatens.

*
Monument la Călugăreni. Mai mulţi 

fruntaşi din Giurgiu (România) au publicat 
zilele acestea un apel de următoriul cuprins:

In ziua de 13/23 August 1595, Mihaiu 
Vitézül, Voevod al ţării românesci, a săvâr
şit la Călugăreni una din faptele cele mai 
glorióse ale naţiunii nóstre.

Toţi cunóscem idealul său măreţ şi fala 
ce a revărsat asupra ţerii vestita bătălie.

La Călugăreni zac, de aprópe 300 de 
ani, osămintele străbunilor noştri, alături cu 
leşurile păgâne.

Trecătoriului nimic nu ’i amintesce, că 
acolo o mână de eroi s’au sacrificat în vre
muri pentru România de azi.

Cu toţii recunóscem, că monumentele 
invedeiéza starea de cultură a unui popor, 
ear’ comemorarea lor este omagiul ce ţara 
aduce fiilor ei viteji şi faptelor lor.

Cu toţi deci să dăm din obolul nostru 
pentru ridicarea unui monument la Călugâ- 
reni. Sperăm că fotă suflarea românâscă şi 
instituţiile nóstre se vor uni cu glasul nos
tru şi vor contribui la ridicarea unui monu
ment comemorativ la Călugăreni.

*
Caragiale — premiat. Patruzeci băr

baţi de inimă din Bucuresci au luat hotărîre 
să deie lui Caragiale un premiu pentru scrie
rile publicate sub titlul „Momente“.

*
Mulţămită. Iluştritatea Sa Dl Archi- 

mandrit şi Vicariu archie pis copesc Dr. llarion 
Puşcariu cu ocasiunea Sfintelor Paşti din 
acest an a binevoit a dona bisericei nóstre 
din Sohodol cu Hramul S-ta Paraschiva, o 
cruce frumdsă de argint în preţ de 120 co- 
róne. Esprimăm Dlui Archimandrit şi pe 
acăsta cale adâncă mulţămită. Sohodolul 
Branului, în 7/20 April 1902. Pentru comi
tetul parochial. Stan loma.

«
Cărţile poştale (corespondenţe) de câte 

2 cruceri (4 iileri), cu ziua de 1 Maiu au 
fost scóse din circulaţiune. Cei cari şl după 
acâstă zi vor întrebuinţa astfel de cărţi poş
tale, respective aceia cărora ele vor fi adre
sate, au să solvâscă pentru ele 8 fileri chiar 
şi în caşul că ele sunt provăijute cu marca 
suplementară de 1 filer. —

Asemenea sunt scóse din circulaţii şi 
mandatele poştale de câte 1 filer. Ştirea dată 
de celelalte ziare, că aceste mandate mai pot 
fi întrebuinţate până la sfîrşitul lunii Iunie, 
— nu este esactă.

Corul plugarilor din Coronca invită 
la petrecerea ce o va arangia în 29 April 
v. în comuna Coronca (M. Oşorheiu), cu 
programul următoriu : Sfinţirea steagului co
rului plugarilor români din Coronca, act se- 
vîrşit de 6 preoţi. Cuvânt de deschidere. De- 
clamări şi cântări. Joc. începutul Ia orele 2 
d. a. Invitări speciale nu se trimit, ci bine
voitorii din prejur sunt rugaţi să iee act 
din ziare despre aranjarea petrecerii şi să 
sprijinâscă acésta mişcare culturală-naţională 
a bravilor ţeraui români din Secuime.

*
Ninsóre. Se scrie din Braşov, că Mer- 

curi diminâţa temperatura era scăzută sub 
gradul 5 şi că fotă ziua a nins.

*
Petrecere în Alba-Julia. Comitetul 

parochial de la biserica gr. ort. din Alba- 
Julia oraşiu învită la producţiunea teatrală 
împreunată cu dans, ce o va arangia Marţi 
în 6 Maiu st. n. a. c. (în ziua de stt. George) 
în „Hotel Elisabet.“ Venitul curat e destinat 
pentru ridicarea unui zid la Cimiteriul bise
ricei. începutul la 8 ore sâra. Se va repre- 
senta piesa Nóptea de sfântul George, Vode
vil in II. acte de Theohar Alexi

*
Iuhileul — iepurilor. In 18 August 

st. u. regimentul 38 de infanterie ’şi serbâză 
iubileul participării la cucerirea Serajevului. 
In espediţia pentru ocuparea provinciilor 
Bosnia şi Herţegovina, regimentul 38— pe 
atunci numit Mollináry — s’a distins deo
sebi la Serajevo, a cărui cucerire s’a întâmplat 
la 18 August 1879. Tot eu acel prilej regimen
tul serbâză şi iubileul signalului seu. A nume, 
fie-care regiment îşi are signal propriu (me
lodia unui vers din cutare cântec cunoscut); 
astfel şi regimertul Mollináry. Signalul însă 
sămăna forte mult cu al regimentului 20 
(Vasa), ceea-ce adese-ori dădea ansă la con- 
fusiune. S’a întâmplat însă, pe timpul ope
raţiunilor din Bosnia, că o patrulă din regi
mentul Mollináry împreună cu una din re
gimentul Vasa, aveau să sondeze terenul. 
Cum înaintau pe câmp, observă deodată ceva 
mişcare în o tufă. In credinţa că e duşman, 
soldaţii şi-au luat puscile la ţîntă, dar’ din 
tufă au sărit — doi iepuri şi letea pe câmp. 
Doi din patrula regimentului Mollináry, de 
năcaz că i-au păcălit iepurii, au puscat după 
ei, dar’ nu i-au nimerit. Cei din patrula re
gimentului Vasa, ca să năcăjâscă pe răii 
ţintaşi, pe cale li-au tot cântat a batjocură : 
„Mollinare, Mollinare, iepurii au fug it!“ Au 
aflat despre întâmplare şi ceilalţi soldaţi din 
tabără şi a aflat chiar şi comandantul regi
mentului 38. Acesta apoi, convenindu-i me
lodia cântecului, care nu mai sămăna cu sig
nalul regimentului Vasa, a dispus, ca sig
nalul regimentului 38 să fie : cel al iepuri
lor. Astfel a căpătat regimentul 38 signalul: 
„Mollinare, Mollinare, iepurii au fugit!“ (pe 
unguresee, căci regimentul e unguresc, sig
nalul e: Mollináry, Mollináry, elszaladt a 
nyul 1)

FELIURIIVil
Istoria femeii. Cu trecutul ei de preste 

3000 de ani femeia ofere forte bogat mate
rial de studiu istoriografului. La popórele 
din evul vechiu femeia era ori sclavă, ori 
tirană. Numai la poporul evreu avea posiţie 
ceva mai dâmnă. Femeia din evul mediu era 
selbatecă, misterfosă, astulă şi crudelă, ori 
apoi jertfifore de sine şi sfântă. Sub influinţa 
spaniolă femeia trece în estrem, ia atitudine 
de grandeţă rigidă, umblă în robe lungi, se 
sulemenesce şi 'i plac parfumurile tari, deo
sebi parfumul rugului, dacă pe acela erau 
puşi să ardă „schismatici“. Mai târziu, sub 
influinţa reformaţiunii revine întră cadrele ju 
decăţii şi îmbrăcămintei üresei, şi tinde spre 
de-sine-stare intelectuală.

Epoca reformaţiunii e înlocuită apoi eu 
era femeii francese uşuratice. In întrâgă Eu
ropa vine la modă haina decoltată, simţul 
moral slăbesce, femeia iubesee artificialul 
atât în îmbrăcăminte, cât şi în educaţiune. 
Vine însă marea revoluţiune, în cursul căreia 
multe căpş0re, frisate cochet şi pudrate, cad 
sub barda gilotinei. Bărbaţii, şi chiar şi 
băieţandrii sunt duşi în răsboiu, multe îşi 
jelesc iubiţii, căluţi pe câmpul de răsboiu 
jertfindu-şi viâţa pentru patrie. Femeia în
vaţă a şti ce e suferinţa, învaţă a-şi iubi 
patria, pentru care ’şi jertfesce tot ce are. 
In acâstă epocă femeia dă numéróse exemple 
de cea mai sublimă jertfire de sine, dar’ nu 
rare-ori şi de cea mai s'árbósá crudelitate.

Urmâză, ca evoluţie istorică, femeia mo
dernă, acest interesant mixtum compositum 
al scăderilor mărunţele şi ai virtuţilor mă
runte, pe cari însuşiri istoriografii culturali j 
obicinuesc a le numi cu numirea de feminism. | 
Femeia modernă apără şi acusă, cercetâză |

universităţi, petrece nopţile pe la cluburi, 
discută, studiâză, critisâză, critică cu deose
bită predilecţie slăbiciunile bărbaţilor, şi cu 
pathetică emtasă perorâză despre drepturile 
femeii şi despre egal-îndreptăţirea ei cu băr
baţii în fote ale vieţii. Intr’acestea se înstrăi- 
nâză tot mai mult de cătră femeism; în 
umblet, în vorbe, în îmbrăcăminte şi ’n ma
niere maimuţesce bărbaţii, şi prin înseşi fap
tele ei se dă de gol, că misiunea de căpetenie 
a ei nu în emancipaţia femeâscă, ci în căs
nicie şi ’n educarea copiilor ei residă.

Contrastul femeii emancipate e cocóna 
modernă, care întrâgă viâţa şi-o petrece în
tră dantele, mătăsuri şi catifele : care drept 
că nu-şi face capul călindariu eu cestiunea 
feminismului, dar' nici cu soţul ei şi cu copiii 
ei nu-şi prea face griji, ci mai mult cu aceea, 
ca să placă bărbaţilor, se-şi petrâcă bine, să-şi 
păstreze frumseţa pe timp cât mai îndelun
gat, etc.

In uimifore nălţime peste fote acestea 
stă femeia ideal, adevărata femeie modernă, 
care cea mai mare bucurie a vieţii şi o află 
în împlinirea misiunei sale de femeie. Care 
învaţă, cetesce, ocupă oficiu, muncesee, — şi 
tóté acestea pentru-ca să împartă cu soţul ei 
luptele pentru esistinţâ şi ca fidelă soţie să-i 
fie mângăifore în zilele de cercări şi nenoro
ciri ale sorţii. Ear’ cea mai supremă ambiţie 
şi-o află în a da şi a cresce familiei şi pa
triei fii şi fiice nu numai fruraóse şi sănăfose, 
ci şi înzestrate cu adevărată cultură a inimii 
şi minţii.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Subscrisul devenind paroch în urma 
tatălui meu, care mult a ostenit pentru bi
nele şi înaintarea bisericii nóstre, problema 
cea mai arijétóre întră altele mi-a fost înzes
trarea cu pământuri, înfrumseţarea — orna- 
rea bisericei cu odóre preţfose. Acâstă do
rinţă încetul cu încetul mi-se realisâză.

In acest scop am fost sprijinit de pa- 
rochienii mei, de cei străini de parochie şi 
de un fiu al Branului, om avut în România, 
— Ceorge Zenofie Moşoiu, agricultor, care a 
dăruit un policandru pentru 18 lumini, în 
valóre de 380 fl. Valórea tuturor odórelor 
şi ornamentelor dăruite în un timp de 10 
ani se urcă la suma de circa 1500 eoróne.

Acum vin să înregistrez iarăşi un 
cas plăcut. Parochianul meu George Nenciu 
epitrop bis. şi cassar comunal, primindu-mi 
propunerea a dăruit de Sf. Sărbători 2 can
dele de argint de tot frumóse, în preţ de 
60 eoróne, ce s’au aşezat la icónele împără
teşti, — 2 tot de argint fiind dăruite de 
mai ’nainte de Aron Moşoiu şi N. Enescu.

Acest vrednic creştin şi în anul 1897 
a dăruit pe Sf. préstől un sfeşnic cu 3 lu
mini (troiţă) tot de argint, în preţ de 18 
florini.

E  om încă tinăr, deştept şi cu avere 
bună, promite încă a mai îndeplini astfel de 
fapte, fiind mai pe sus de fote religios averea o 
întrebuinţâză bine, Dzea — să i-o sporâscă — 
ear' ca unui om modest nu-i cadă rău acé
sta publicare, căci prin ea voesc să dau în
demn de imitare şi altora de aici şi de airea. 
Dee-le Dzeu răsplată cerâscă. Faptele vor
besc de sine.

In numele bisericii noue gr. or. din 
Simon (Bran).

S i m o n ,  6 April 1902.
Cu stimă;

loan Moşoiu
_________  paroch

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Cartea de A u r sau luptele poli- 

tice-naţionale ale Românilor de sub co- 
róna ungară“, — volumul I. de 7. V. 
Păcăţian, şi se trimite imediat celor-ce 
doresc sé o aibă. Preţul unui esemplar 
broşat 10 eoróne, legat în pânză 11 
cor. 60 bani. Se póte procura de la 
autorul în Sibiiu, ori prin librăria ar- 
chidiecesană’
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C a i s a
din Strada pintenului îfr. 18
se vinde din mână liberă. A se întreba 
în Wiesengasse Ar. 4. [56] 1 - 3

Alexandru Márki

Istoria universală pentru şc61e ci
vile şi superiors 

de fete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesee 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi
nistern! r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 — cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

Povesti
j

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

I>r. Petru Şpaii.
Se póte procura cu preţul de 1 COl’óná

Librăria Tipografiei arcMfliecesane.

fltnrtfieriul
— cu litere  la tine  —

b r o ş a t  c o r .  6 ,  l e g a t  c o r .  8 .

librăria archidiecesană.

Douăsprezece
C ân tece de şc â lă

pentru două şi trei voci egale 
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“. 

Caetul I.
se află de veucjare în Editura Librăriei Ar- 
chidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Libărăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvâr, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).
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In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Mscétóre de Dumnedeu
şî

alte rugăciuni
urmate fie Siuaiariu pentru tot anul s i P M i e .

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 

jumétate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . ,  1.25 

Ediţia fină în piele nâgră . ,  2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3 .85

Se află de venerare la

Librăria Tipografiei arcbifiiecesane,
S i b i i u .
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Asigurarea pe viejă
este astăzi pentru viitoriul fie-cărei fa
milii un factor atât de important, în cât 
o poliţă de asigurare pe viâţă să nu 
lipsăseă în nici o familie. Mai favora
bilă este aceea asigurare, care pe lângă 
ajutoriul imediat în caşul morţii, mai 
oferă asiguraţilor rămaşi în viâţă încă 
şi 3Va—47a% interese după banii 
solviţi. In ţăra năstră esistă o unică 
bancă mutuală de asigurare, care — 
stând la înălţimea chemărei sale — co- 
răspunde acestor cerinţe, şi aceea este 
banca

Acăstă bancă e cea mai mare 
şi cea mai avută bancă de asigurare 
din lume, dispunând cu finea anului 
1901 de o avere totală de

Franci 1 .828 ,180 .000 .

Ea îşi are direcţiunea sa generală 
în New-York (America) şi posede în 
patria nâstră concesiunea şi garanţa 
pretinsă de legile ţerii. Neavend ac
ţionari venitul ei în treg  îl distri- 
bue în tră  cei asiguraţi. Asigurări 
se efectuesc în tóté combinaţiile.

Direcţiunea pentru părţile ardelene: 

In Cluj.

D irector: Lud. de Szepessy.

Representanţa cu corespondenţă 
în limba română în

Sibiiu, strada Wiesen Nr. 10

R ep resen tan t:

Eugen €. Pipoş«
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A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

I O L
— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi lâ -  
hrărla archidiecesană în 8ibilu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

O O OOOOOCOOOOOOOCOCOOOOOOOOOOOCOŐO
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu l*6fi cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  hani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e . 
» O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ö O
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania

S tu d iu  i s t o r i c
despre reînfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de

Dr. II. Puscariu
9

archimandrit, vieariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6  cor., leg. 7*70, 8*30 şi 0*50 cor.
Se póte procura del a

Librăria tipografiei arch id iecesa n e  
Sibiiu.

uU. f v v ? r'T ş yy ş r r y y i f f rvv f in  r r f v  vyyş f f f fi i i »

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări ’bisericesc!

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I .: cuvéntitrl la tóté Dum inecile de preste an. 
„ II.: , „ „ prasnicele şi serbătorile,

precum şi la easuale bisericesc!.
„ III.: cuvântări la immormântârl parastase etc.,

P re ţu l  f ie c ă r u i  to m  3  c o r o n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ipografia  şi librăria A rch id iecesan ă  
Sibiiu

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura fi tipariul Tipografiei archidiecesane.


